

强基层、抓重点、保民生

# 南湖区交出高分答卷：书写有温度的“健康南湖”新篇章

## 筑牢三级医疗网 提升区域服务能级

健康，是民生之基、幸福之源。医院将如何服务百姓？南湖区人民医院立足区域老龄化加深的趋势，明确以老年医学为核心的发展路径，规划了“3+6+N”重点学科体系：“3”大中心（卒中、胸痛、创伤中心）构建急危重症救治屏障；“6”大重点学科（老年病、消化病诊疗、眼病诊治等）瞄准区域常见病、多发病；未来还将动态培育“N”个特色亚专科。这一布局旨在打通“急病救治—慢病管理—健康促进”全链条，满足群众多元化、多层次的健康需求，有望显著提升区域专科诊疗水平。

■撰稿 庄佳莉 黄成宽 章海畔  
图片由南湖区卫健局提供

作为提升区域医疗能级的标志性工程，南湖区人民医院的建设进展始终备受瞩目。2025年，该项目实现了从“蓝图规划”到“实体成型”的关键跨越——二期工程顺利启动，13个专项计划稳步推进，一座未来区域医疗高地的轮廓日益清晰。

该医院建设的顺利推进，是南湖区加速书写健康事业与城市发展深度融合时代答卷的缩影。2025年，南湖区卫生健康局在区委区政府的坚强领导下，紧紧围绕“健康南湖”建设主线，以提升服务能力、守护人民健康为核心，在夯实基层基础、优化服务体系、关爱重点人群等方面持续发力，交出了一份亮点纷呈的民生答卷。全区卫生健康事业正朝着更高质量、更有效率、更加公平、更可持续的方向稳步前行。



切实做到“让信息多跑路，让群众少跑腿”。全区11家公立医疗机构100%接入“浙医互认”平台，互认数据调阅率达92.75%。此外，新增基层医院信息系统与中药代煎系统接口，实现处方流转全流程数字化；在所有基层机构铺设自助报告打印机，有效分流窗口压力，大幅优化群众就医体验。

## 织密健康防护网 推动服务提质增效

在市级医疗资源覆盖的同时，南湖区如何根据自身实际因地制宜走出特色发展之路？破题之法就是聚焦重点医疗领域，走错位化之路。

在急性胸痛救治领域，时间就是生命。2025年1月，南湖区率先实现胸痛救治单元区域全覆盖并通过国家级认证。更重要的是，一张以数字技术为依托的“救心网”全面铺开——建成覆盖区级医院、11家镇（街道）卫生院、46个村（社区）站点的三级心电网络，新增的42台心电仪重点向村社倾斜，实现心电数据实时上传、

区级专家集中诊断。全年累计出具心电诊断报告5万余份，开展疑难会诊384例次，全区急性胸痛患者首诊时间缩短至30分钟内，为抢救赢得宝贵时间。

面对公共卫生高质量发展的要求，南湖区推动疾病防控从“被动应对”转向“主动服务”，创新构建全链条健康守护体系。全区建立“专业+兼职”疾控监督网络，配备专业监督员17名、兼职监督员226名，对220家医疗机构实现100%巡查覆盖；依托智慧卫监平台，成功推进“婴浴无忧”“安心宿”等省级试点场景应用，执法精准度显著提升。全年组织基层流行病学培训班，培养骨干24名，突发公卫事件应急演练覆盖11支队伍，应急响应能力经受实战检验。

疾病筛查主动出击成效显著：针对50至74岁居民，完成结直肠癌筛查1.1万人次，对异常人群规范随访，843人接受肠镜检查；完成0至6岁孤独症复筛391例，5名确诊患儿及时转入市妇保院治疗。同时，为1万名60岁以上老年人免费接种流感疫苗，为

184名适龄女生实施HPV疫苗免费接种，织密全生命周期免疫屏障。

在心理健康领域，南湖区以“精神卫生服务年”为契机，打造“专业支撑、多方联动”格局：培养心理顾问210名，组建30人专家团队；迭代升级“南湖芯理”小程序2.0，全年提供心理咨询287人次、热线服务269人次；举办“全民健心月”活动，开展心理义诊135人次、团辅沙龙80余场，覆盖人群超万人次，区域心理健康素养显著提升。

## 聚焦“一老一小” 托举全民健康未来

南湖区将“公平可及”作为发展底线，聚焦儿童、妇女、老年三大重点人群，构建覆盖全生命周期的健康保障体系。在儿童健康领域，普惠托育服务有效缓解家庭养育压力——全年新增幼儿园托育部11家、托位340个，累计备案托位3031个，每千名3岁以下婴幼儿托位数达321个，位居全市前列。同步推进儿童“医防护”三

位一体服务体系，新增2家儿童健康管理中心。配套生育政策精准落地，全年发放孕产补助949人次、育儿津贴108人次，自去年11月启动育儿补贴发放工作以来，累计惠及8594人次，补贴资金2708.94万元，切实减轻家庭负担。

妇女健康保障实现“全周期覆盖”。南湖区全面加强妇幼保健机构标准化建设，推动11家基层机构提升孕产、儿童保健服务能力。截至2025年11月底，全区分娩1.18万人，孕产妇实现“零死亡”，艾滋病、梅毒和乙肝孕期检测覆盖率达100%。适龄妇女“两癌”筛查完成1.95万人，检出宫颈癌3例、乳腺癌11例，所有病例均纳入规范治疗与随访，形成“筛查—诊断—治疗—管理”闭环。

面对人口老龄化趋势，南湖区积极构建覆盖功能维护、疾病预防、安宁疗护的老年连续照护体系。全年完成老年健康综合评估9156人次，覆盖视力、口腔、营养等多维度筛查。积极申报浙江省老年痴呆早期干预项目社区，支持新嘉街道西马桥社区打造示范点。老年友善医疗机构实现全覆盖，新增5家老年友善医院；安宁疗护服务迈出关键一步，2025年8月挂牌区级安宁疗护指导中心，2家基层机构设病区，6家开病房，南湖街道探索居家安宁疗护试点，逐步构建“机构—社区—居家”多层次服务体系，让老年群体安享有尊严的晚年。

征程万里风正劲，重任千钧再出发。随着南湖区人民医院的加快建设，一个以该院为核心、数字技术深度赋能的高水平区域医疗枢纽将加速形成。蓝图已绘就，奋进正当时。南湖区将继续坚持以人民健康为中心，不断夯实基础、锐意创新，努力让更高水平的健康服务惠及每一位居民，为“健康南湖”建设注入民生温度与发展动力。



请用公筷公勺  
倡导文明就餐

## 公筷公勺备一副 无忧无虑享口福

“文明健康 有你有我” 公益广告 设计：徐灵